AB7: Testaufgaben zur 1. Klassenarbeit

Aufgabe 1 (Kopfrechnen)

Für die Kopfrechenaufgaben hast Du 10 Minuten Zeit. Du darfst dabei keinen TR benutzen!

Berechne im Kopf: a) 125 + 80   b) 110 – 75   c) 5 – 27  d) –10 + 104  e) 5∙7  f) 7∙13  g) 75:15  h) 195:13 

Bestimme im Kopf die Zahl x, die jeweils folgende Gleichungen erfüllt! 

i) x + 12 = 20  j) x – 20 = 11  k) x + 20 = 10  l) x – 11 = –10  m) 6x = 36   n) 9x = 72  o) 12x = 228 
p) –2x = 4

Aufgabe 2 (Aufgaben mit Hilfe einer Gleichung lösen)

Löse mit Hilfe einer Gleichung!

a) Eine Taxifahrt kostet insgesamt 20,20 €. Die Grundgebühr beträgt 2,20 €. Jeder Kilometer kostet 1,50 €.

Bestimme die Anzahl der gefahrenen Kilometer! 
b) Der Umfang eines Rechtecks beträgt 80 cm. Eine Seite ist 11 cm länger als die andere Seite.

Bestimme die Längen der beiden Seiten des Rechtecks! 
Aufgabe 3 (Gleichungen mit Äquivalenzumformung lösen)

Löse die Gleichungen mithilfe einer Äquivalenzumformung. Mache am Ende eine Probe.

a)   12x = 75 – 3x        b*)  5x + 7 – 3x = -15
  c**)  2∙(x – 3) + 7 = 3((5 x – 4)  (Tipp: Verteilungsgesetz)

Aufgabe 4 (Altersrätsel)

a*) Petra und Frauke sind zusammen 48 Jahre alt. Petra ist 10 Jahre älter als Frauke.

Bestimme das Alter von Petra und Frauke! 
b**) Anne ist 15 Jahre älter als Boris, und Boris ist 12 Jahre älter als Eva. Zusammen sind sie 42 Jahre alt.

Bestimme das Alter von Anne, Eva und Boris? 
c**) Frank und Peter sind zusammen 56 Jahre alt. Vor 10 Jahren war Peter doppelt so alt wie Frank.

Bestimme das heutige Alter von Frank und Peter! 

Aufgabe 5 (Lösen durch Probieren)

a) Eine Firma möchte für ihr Betriebsfest 200 l Bier einkaufen. Der Getränkemarkt bietet Bierfässer mit 10 Litern und 15 Litern Inhalt an.

Bestimme alle Möglichkeiten, wie der Getränkemarkt die 10- und 15-Literfässer kombinieren kann!

b*) Die Kinoeinnahmen betragen 60 €. Erwachsene zahlen 7 € und Kinder 4 €.

Bestimme alle Möglichkeiten, wie sich die Gesamtzahl der Besucher in Kinder und in Erwachsene aufteilen kann!
Viel Spaß und Erfolg! (
